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   Centrum Terapii Zielony Przylądek udziela wsparcia rodzicom dzieci w kryzysie psychicznym.  
Rozmawiamy z jego założycielką BARBARĄ PRUSINOWSKĄ-OPALSKĄ.
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NIE ŻYJE 
ŁUKASZ 
LITEWKA 
W czwartek w tragicznym wypadku drogowym zginął 
Łukasz Litewka, poseł na Sejm RP, wcześniej radny Rady 
Miejskiej w Sosnowcu. Miał tylko 36 lat. W naszej pamięci 
pozostanie jako pełen kultury młody człowiek wrażliwy 
na potrzeby ludzi i krzywdę zwierząt. Pochodził z Zagórza, 
skończył II LO im. E. Plater i Uniwersytet Śląski.  
Był inicjatorem wielu akcji pomocowych i charytatywnych.      



kurier MIEJSKI 27 kwietnia 2026MIASTO

Wydawca: Sosnowiecka Sieć Szerokopasmowa Sp. z o.o. 
Redakcja: Tomasz Szymczyk, Sylwia Turzańska 
Kierownik Działu Reklamy: Beata Dudek, tel. 660 515 999 
reklama@kuriermiejski.com.pl 
e-mail: redakcja@kuriermiejski.com.pl 
www.kuriermiejski.com.pl 
Nakład: 30 000 egzemplarzy 
Druk: POLSKA PRESS Sp. z o.o., Oddział Poligrafia, Drukarnia Sosnowiec 

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za treść zamieszczonych reklam. 

KURIER MIEJSKI 
Adres redakcji: 41-200 Sosnowiec, ul. 3 Maja 11  
(wejście od ul. Warszawskiej) tel. 600 676 194

Urząd Miejski – budynek główny (al. Zwycięstwa 20) • Urząd Miejski – Wydział Zdrowia (3 Maja 33) • Centrum Informacji Miejskiej (pl. Stulecia)  
• MZBM (Korczaka 7) • MZZL (Partyzantów 10a) • Sosnowieckie Wodociągi (Ostrogórska 43) • MOSiR (3 Maja 41) • Stadion Ludowy (Kresowa 1)  
• Pływalnia Kryta (Żeromskiego 5) • Klimontowskie Centrum Aktywności Rodzinnej (Hubala-Dobrzańskiego 99) • Sosnowieckie Centrum Organizacji 
Pozarządowych (pl. Kościuszki 5) • Pałac Schoena – Muzeum w Sosnowcu (Chemiczna 12) • Sosnowieckie Centrum Sztuki Zamek Sielecki (Zamkowa 2)  
• Teatr Zagłębia (Teatralna 4) • MDK Kazimierz (Główna 19) • Energetyczne Centrum Kultury (Będzińska 65) • Miejski Klub Maczki (Krakowska 26)  
• Zagłębiowska Mediateka (Kościelna 11) • Sosnowiecki Szpital Miejski (Zegadłowicza 3) • Sosnowiecki Szpital Miejski (Szpitalna 1)  
• Centrum Pediatrii (Zapolskiej 3) • Przychodnia Milowice (Baczyńskiego 14) • ZLA Przychodnia Wawel (Wawel 15) • Przychodnia Unia Bracka 
(Dmowskiego 22) • ZLA Przychodnia nr 1 (Wojska Polskiego 19) • ZLA Przychodnia nr 10 (Hallera 5) • Zakład Ubezpieczeń Społecznych (Partyzantów 1)  
• Powiatowy Urząd Pracy (Rzeźnicza 12) • Hospicjum im. św. Tomasza Apostoła (Hubala-Dobrzańskiego 131) • Kino Helios (Modrzejowska 24)  
• Sklep Zbirek (Cieśle 50) • Klub Seniora Zorza (Bora-Komorowskiego 50) • Związek Nauczycielstwa Polskiego (Władysława Warneńczyka 9)  
• Klub Seniora (Jodłowa 4) • Program Aktywności Lokalnej (Staszica 62) • Redakcja Kuriera Miejskiego (3 Maja 11) • Program Aktywności Lokalnej  
(Dietla 7 c) • Egzotarium (Piłsudskiego 116) • Filia MBP nr 1 (Kossaka 10a) • Filia MBP nr 7 Bibliosfera (Kalinowa) • Filia MBP nr 11 (Gałczyńskiego 38) • Filia 
MBP nr 14 (Władysława Jagiełły 10)

TU ZNAJDZIESZ SWÓJ EGZEMPLARZ KURIERA MIEJSKIEGO

2

reklama

ZAGŁĘBIOWSKA MASA KRYTYCZNA NA STAŁE 
WPISAŁA SIĘ JUŻ W KALENDARZ IMPREZ 
ORGANIZOWANYCH W NASZYM REGIONIE. 
TRADYCYJNIE JUŻ REGIONALNYM 
ŚWIĘTEM MIŁOŚNIKÓW JAZDY 
NA ROWERZE STANIE SIĘ 
TRZECIOMAJOWE POPOŁUDNIE. 
 

 
To masz Szym czyk 
 

Star tu je my 3 ma ja o go -
dzi nie 15 sprzed dwor ca 
PKP So sno wiec Głów -
ny, ale na plac Po wstań -
ców Stycz nio wych 

przed dwor cem za pra sza my już 
od go dzi ny 12 – mó wi Ra fał Si ciń ski, 
or ga ni za tor Za głę biow skiej Ma sy 
Kry tycz nej. 

Im pre za w tym ro ku od bę dzie się 
już po raz dzie więt na sty. Ro we rzy ści 
z So snow ca i miast ościen nych prze ja dą 
trzy na sto ki lo me tro wą tra sę do Pla ży Miej -
skiej nad Czar ną Prze mszą w Bę dzi nie. Wy -
ty czo no ją po dob nie jak przed ro kiem. Ro we -
rzy ści po ja dą spod dwor ca uli ca mi 3 Ma ja, 
Pił sud skie go, Sien kie wi cza i 1 Ma ja do ron da Lu dwik, 
a stam tąd uli cą Na ru to wi cza. W re jo nie osie dla Zam ko wa 
wró cą na uli cę 3 Ma ja i do Śli ma ka, któ rym wja dą na Po goń, 
by Or lą i Bę dziń ską do trzeć do Bę dzi na. Uli cą Ma ło bądz ką 
uczest ni cy Za głę biow skiej Ma sy Kry tycz nej do ja dą do po pu -
lar nej Ner ki, a stam tąd uli ca mi Gzi chow ską i Brzo zo wic ką 
do Pla ży Miej skiej. Na me cie na uczest ni ków im pre zy cze -
kać bę dzie zu pa po mi do ro wa. Jak co ro ku bę dą rów nież ro -
we ry do wy gra nia. W tym ro ku bę dzie ich dzie więt na ście. 

– W tym ro ku nie bę dzie my roz da wać ka mi ze lek od bla sko -
wych, pro si my więc, aby każ dy z uczest ni ków miał ze so bą 
wła sną – pod kre śla Ra fał Si ciń ski. ●

Przed na mi ma jów ka, a wraz z nią ob cho dy, któ re obej mu -
ją za rów no wy da rze nia pa trio tycz ne, jak i ro dzin ne spo tka -
nia, przy po mi na jąc o hi sto rii Pol ski oraz zna cze niu pa mię -
ci i jed no ści. 
– Maj to mie siąc szcze gól ny, w któ rym za trzy mu je my się nad hi -
sto rią, ale też pa trzy my w przy szłość. To czas, gdy bia ło -czer -
wo na fla ga przy po mi na nam o wspól nych war to ściach, od po -
wie dzial no ści i du mie z na szej Oj czy zny. Za chę cam wszyst kich 
do udzia łu w ma jo wych uro czy sto ściach – bądź my ra zem i po -
każ my, że pa trio tyzm to tak że co dzien na tro ska o na sze mia sto 
i wspól no tę – pod kre śla Alek san der Chę ciń ski, pre zy dent So -
snow ca. 

Ob cho dy roz pocz ną się w pią tek 1 ma ja, w rocz ni cę przy stą -
pie nia Pol ski do Unii Eu ro pej skiej. O go dzi nie 12.00 przy Trój -
ką cie Trzech Ce sa rzy od bę dą się uro czy sto ści miej skie po łą czo -
ne ze skła da niem kwia tów. 

W so bo tę 2 ma ja, w ra mach Dnia Fla gi Rze czy po spo li tej Pol -
skiej, Park im. Jac ka Ku ro nia sta nie się miej scem ro dzin ne go świę -
to wa nia. W go dzi nach 15.00 – 18.00 za pla no wa no ani ma cje dla 
dzie ci oraz roz da wa nie pa trio tycz nych upo min ków. Kul mi na cją 
ob cho dów bę dzie nie dzie la 3 ma ja. W tym dniu przy pa da 235. 
rocz ni ca uchwa le nia Kon sty tu cji 3 Ma ja. O go dzi nie 10.15 
przy pomniku Alek se go Bie nia od bę dzie się skła da nie kwia tów, 
po któ rym uczest ni cy prze ma sze ru ją pod pomnik Kon sty tu cji 3 
Ma ja przy al. Zwy cię stwa 17. Na stęp nie, o go dzi nie 15.00 na pla -
cu im. Po wstań ców Stycz nio wych przy dwor cu PKP, roz pocz nie 
się XIX edy cja Za głę biow skiej Ma sy Kry tycz nej. 

Ob cho dy za koń czą się w so bo tę 8 ma ja, w 81. rocz ni cę za -
koń cze nia II woj ny świa to wej. O go dzi nie 9.00 na cmen ta rzu 
przy ul. Smut nej od bę dzie się uro czy stość przy gro bie zbio ro -
wym Po la ków za mor do wa nych przez hi tle row ców we wrze -
śniu 1939 ro ku. ST

Świętujmy razem!

Uczestnicy Zagłębiowskiej Masy Krytycznej pokonają 
na rowerach  13-kilometrową trasę.

arc

CZAS NA MASĘ 
KRYTYCZNĄ

To informacja, której nikt nie chciałby zamieścić. Informacja, 
która w czwartkowe popołudnie wstrząsnęła mieszkańcami 
Sosnowca i całej Polski. W wieku 36 lat w tragicznym wypadku 
zginął Łukasz Litewka – społecznik, poseł na Sejm, a wcześniej 
sosnowiecki radny, mieszkaniec dzielnicy Zagórze. 
Łukasz Litewka był absolwentem II LO im. Emilii Plater, potem 
zrobił licencjat z socjologii na Wydziale Nauk Społecznych 
Uniwersytetu Śląskiego. Zaangażował się w działalność 
polityczną, a w 2014 roku wystartował w wyborach 
do sosnowieckiej Rady Miejskiej i od razu zdobył mandat 
radnego. Sukces wyborczy powtórzył w 2018 roku zdobywając 
trzy razy więcej głosów sosnowiczan niż za pierwszym razem. 
W 2023 roku Łukasz Litewka wystartował w wyborach 
do Sejmu z listy lewicy w okręgu sosnowieckim i będąc 
ostatnim na liście uzyskał ponad 40 tysięcy głosów i mandat 
posła. Nie zaprzestał przy tym działalności społecznej 
i charytatywnej na rzecz ludzi i zwierząt. Założył fundację 
TeamLitewka. Był też inicjatorem wielu imprez 
charytatywnych jak sosnowieckie Zwierzogranie.  
W czwartek 23 kwietnia Łukasz Litewka jechał rowerem ulicą 
Kazimierzowską na pograniczu Sosnowca i Dąbrowy Górniczej. 
– Po godzinie 13.00 policjanci z Dąbrowy Górniczej zostali 
powiadomieni przez przejeżdżające ul. Kazimierzowską osoby 
o wypadku, do jakiego miało tam dojść. Wstępne policyjne 
ustalenia wskazują, że 57-letni sosnowiczanin kierujący 
Mitsubishi Colt, najprawdopodobniej zasnął lub zasłabł 
za kierownicą i zjechał na przeciwny pas ruchu, gdzie zderzył 
się z jadącym z przeciwka cyklistą. Medycy podjęli próbę 
reanimacji, jak się później okazało, 36-letniego mieszkańca 
Sosnowca, jednak ich wysiłki okazały się bezskuteczne 
– informuje Komenda Miejska Policji w Dąbrowie Górniczej. 
Ofiarą wypadku okazał się być sosnowiecki poseł. 
Rodzinie zmarłego oraz bliskim władze samorządowe 
Sosnowca składają najszczersze kondolencje. 
W Urzędzie Miejskim przy alei Zwycięstwa stanęła księga 
kondolencyjna poświęcona pamięci Łukasza Litewki. Do 
momentu pogrzebu wszystkie wydarzenia w mieście będą 
poprzedzane minutą ciszy. 

Nie żyje Łukasz Litewka



 
To masz Szym czyk 
 

Po zy ska nie no we go 
sprzę tu by ło moż -
li we dzię ki rzą do -
we mu Pro gra mo -
wi Ochro ny Lud -

no ści i Obro ny Cy wil nej na la -
ta 2025-2026. W je go ra mach 
sa mo rzą dy w ca łej Pol sce re ali -
zu ją dzia ła nia wzmac nia ją ce 
od por ność na za gro że nia oraz 
za ple cze tech nicz ne służb, tak -
że po przez do po sa że nie w no -
wo cze sną i nie za wod ną apa ra -
tu rę me dycz ną, któ ra ma bez -
po śred ni wpływ na sku tecz -
ność re ago wa nia i bez pie czeń -
stwo miesz kań ców. 

– W ra mach te go pro gra mu 
in we stu je my w re mon ty, ale 
też w bu do wę no wych obiek -

tów ochron nych. Wspie ra my 
służ by ra tow ni cze, ale też sta -
ra my się dbać o co dzien ne bez -
pie czeń stwo miesz kań ców 
– pod kre śla wo je wo da Ma rek 
Wój cik. – Jed nym z prio ry te -
tów pro gra mu by ło wspar cie 
dla szpi ta li, któ re są nie zbęd ne 
w sy tu acjach kry zy so wych. 
Cie szę się, że w So snow cu te 
środ ki uda ło się wy dać 
na sprzęt, któ ry bę dzie po -
trzeb ny do te go, by nieść po -
moc pa cjen tom – do da je. 

– Bez pie czeń stwo miesz kań -
ców to dziś jed no z naj waż niej -
szych wy zwań sto ją cych 
przed sa mo rzą da mi, szcze gól -
nie w cza sach ro sną cej nie pew -
no ści i licz nych na pięć mię dzy -
na ro do wych. Kon se kwent nie 
in we stu je my w roz wój So sno -
wiec kie go Szpi ta la Miej skie go, 

wzmac nia jąc je go po ten cjał za -
rów no w co dzien nej opie ce 
nad pa cjen ta mi, jak i w sy tu -
acjach kry zy so wych. No wo cze -
sny sprzęt i za ple cze me dycz ne 
to re al na gwa ran cja szyb kiej 
i sku tecz nej po mo cy wte dy, gdy 
jest ona naj bar dziej po trzeb na. 
To tak że od po wiedź na ro sną ce 
ocze ki wa nia i za ufa nie pa cjen -
tów, któ rzy co raz czę ściej wy -
bie ra ją nasz szpi tal ja ko miej sce 
le cze nia czy wi ta nia na świe cie 
swo ich po ciech – pod kre śla Ar -
ka diusz Chę ciń ski, pre zy dent 
So snow ca. 

Do pla ców ki tra fił m.in. 
no wo cze sny apa rat RTG dla 
Za kła du Dia gno sty ki Ob ra -
zo wej, któ ry po zwa la na szyb -
ką i pre cy zyj ną dia gno sty kę 
w sta nach na głych, a tak że 
sto ły ope ra cyj ne, na pę dy or to -

pe dycz ne, ma ty grzew cze oraz 
wóz ki trans por to we, zwięk -
sza ją ce spraw ność dzia ła nia 
blo ku ope ra cyj ne go i bez pie -
czeń stwo pa cjen tów w trak cie 
za bie gów. Istot nym ele men -
tem in we sty cji jest rów nież 
do po sa że nie Izby Przy jęć 
– pierw szej li nii kon tak tu 
w sy tu acjach za gro że nia zdro -
wia i ży cia – w cen tra le mo ni -
to ru ją ce, de fi bry la to ry, apa ra -
ty EKG, ssa ki elek trycz ne 
oraz sprzęt trans por to wy, któ -
ry umoż li wia szyb kie i sku tecz -
ne po dej mo wa nie in ter wen cji 
me dycz nych. Szcze gól ne zna -
cze nie ma tak że kom plek so we 
wzmoc nie nie Od dzia łu Ane -
ste zjo lo gii i In ten syw nej Te -
ra pii, gdzie tra fi ły m.in. apa -
ra ty do znie czu le nia, 
za awan so wa ne sys te my mo ni -
to ro wa nia pa cjen tów, łóż ka 
OIOM z ma te ra ca mi prze -
ciw o dle ży no wy mi, re spi ra to ry 
trans por to we, pom py in fu zyj -
ne, wi de ola ryn go sko py oraz 
urzą dze nia do me cha nicz nej 
kom pre sji klat ki pier sio wej. To 
sprzęt wy ko rzy sty wa ny w naj -
cięż szych sta nach kli nicz nych, 
któ ry bez po śred nio prze kła da 

się na moż li wo ści ra to wa nia 
ży cia i pro wa dze nia za awan -
so wa nej te ra pii. Uzu peł nie -
niem in we sty cji są tak że urzą -
dze nia tech nicz ne, ta kie jak 
oczysz cza cze po wie trza i na -
grzew ni ce oraz po zo sta ły 
sprzęt, któ ry wzmac nia za ple -
cze in fra struk tu ral ne pla ców -

ki i jej od por ność ope ra cyj ną 
w róż nych sce na riu szach kry -
zy so wych. 

– Za ku pi li śmy sprzęt, o któ -
rych daw no ma rzy li śmy. 
Przy je go więk szej ilo ści, je ste -
śmy też w sta nie za opa trzyć 
wię cej pa cjen tów. Dzię ki rzą -
do we mu Pro gra mo wi Ochro -
ny Lud no ści i Obro ny Cy wil -
nej ma my wię cej sprzę tu, 
któ re go po trze bu je my – pod -
su mo wu je Ane ta Kaw ka, pre -
zes za rzą du So sno wiec kie go 
Szpi ta la Miej skie go Sp. z o.o. 
w re struk tu ry za cji. – Zda rze -
nia kry zy so we to te trud ne sy -
tu acje, któ re przy cho dzą 
w spo sób nie spo dzie wa ny 
i wy ma ga ją szyb kiej re ak cji. 
Dla te go przy go to wu je my się 
do nich naj le piej jak umie my. 
Jest to bar dzo trud ne, bo nie 
wie my, czy ta kie zda rze nie na -
stą pi, kie dy i ja kie ono bę dzie, 
ale dzię ki wspar ciu z te go pro -
gra mu zde cy do wa nie zwięk -
szy li śmy na sze moż li wo ści re -
ago wa nia i za pew nie nia 
bez pie czeń stwa miesz kań com 
– do da je. ● 
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NOWOCZESNY SPRZĘT DLA SZPITALA

Zakupiony sprzęt został przekazany m.in. na blok 
operacyjny, Oddział Anestezjologii i Intensywnej Terapii 
i na Izbę Przyjęć.

Tom
asz Szym

czyk

reklama

NOWOCZESNY APARAT RENTGENA, STOŁY OPERACYJNE, NAPĘDY ORTOPEDYCZNE, MATY GRZEWCZE CZY DEFIBRYLATORY – TO TYLKO CZĘŚĆ SPRZĘTU MEDYCZNEGO 
O WARTOŚCI PRAWIE 7 MILIONÓW ZŁOTYCH, KTÓRY TRAFIŁ DO SOSNOWIECKIEGO SZPITALA MIEJSKIEGO. NOWO POZYSKANE RZECZY ZWIĘKSZĄ GOTOWOŚĆ PLACÓWKI 
DO DZIAŁANIA W SYTUACJACH KRYZYSOWYCH I NADZWYCZAJNYCH, ALE TEŻ PODNIOSĄ OGÓLNĄ JAKOŚĆ OPIEKI NAD PACJENTAMI. DZIĘKI WSPARCIU UDAŁO SIĘ DOPOSAŻYĆ 
ZAKŁAD DIAGNOSTYKI OBRAZOWEJ, BLOK OPERACYJNY, IZBĘ PRZYJĘĆ ORAZ ODDZIAŁ ANESTEZJOLOGII I INTENSYWNEJ TERAPII.
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Ru szy ła już ko lej na XIII edy cja Bu dże tu  
Oby wa tel skie go. Ja kie są naj waż niej sze  
za ło że nia te go rocz nej edy cji? 
 
No wa edy cja już ru szy ła, a miesz kań cy ma ją 
jesz cze tro chę cza su na przy go to wa nie i zło -
że nie swo ich pro po zy cji – mo gą to ro bić aż 
do 11 ma ja. W tym ro ku na ca ły bu dżet prze -
zna czo no łącz nie 10 mi lio nów zło tych. Z tej 
kwo ty 7 mi lio nów tra fi do po szcze gól nych re -
jo nów kon sul ta cyj nych, 2 mi lio ny prze zna czo -
no na pu lę ogól no miej ską, a 1 mi lion na Mło -
dzie żo wy i Przed szkol ny Bu dżet Oby wa tel ski. 
Za sa dy po zo sta ją bar dzo zbli żo ne do ubie gło -
rocz nych – mia sto po dzie lo ne jest na 5 re jo -
nów, z któ rych każ dy dys po nu je kwo tą 1,4 
mln zł. Pro jek ty w re jo nach moż na skła dać 
mak sy mal nie do 1 mln zł, co ozna cza, że 400 
tys. zł w każ dym re jo nie mo że po zo stać 
na mniej sze ini cja ty wy. Rów no le gle funk cjo -
nu je rów nież re jon ogól no miej ski, gdzie war -
tość po je dyn cze go pro jek tu mo że się gać na -
wet 2 mln zł. Każ dy miesz ka niec, nie za leż nie 
od wie ku, mo że zgło sić mak sy mal nie trzy pro -
jek ty. Pro jekt na le ży zgło sić pi sem nie na od -
po wied nim for mu la rzu lub elek tro nicz nie po -
przez for mu larz zgło sze nio wy pro jek tu 
na no wej stro nie in ter ne to wej Bu dże tu Oby -
wa tel skie go w So snow cu – www.oby wa tel -
ski.so sno wiec.pl. Ad res stro ny in ter ne to wej 
jest ta ki sam jak do tych czas, ale dzię ki wpro -
wa dzo nym zmia nom stro na jest bar dziej przej -

rzy sta i przy ja zna dla użyt kow ni ków. Two rze -
nie pro jek tów sta ło się wy god niej sze i ła twiej -
sze niż do tych czas, na przy kład moż na za pi -
sać wer sję ro bo czą zgła sza ne go pro jek tu 
i wró cić do niej póź niej. Prost sze niż do tej po -
ry jest tak że in ter ne to we wy peł nia nie li sty po -
par cia dla kon kret ne go pro jek tu.  
 

Jakie obszary obejmują poszczególne  
rejony konsultacyjne? 
 
Mia sto zo sta ło po dzie lo ne na pięć re jo nów 
kon sul ta cyj nych. Pierw szy obej mu je Mi lo wi ce, 
Po goń i Sta ry So sno wiec, dru gi – Śro du lę, Sie -
lec i Cen trum, trze ci – Za gó rze, czwar ty – Kli -
mon tów, Dań dów kę, Niw kę, Mo drze jów i Ję -
zor, Bór, na to miast pią ty – Ka zi mierz 
Gór ni czy, Po rąb kę, Ju liusz, Ostro wy Gór ni cze, 
Macz ki i Ko lo nię Cie śle. 
 

Czego w szczególności powinni  
wystrzegać się inicjatorzy projektów  
i o czym należy pamiętać, aby zwiększyć  
swoje szanse na pozytywną ocenę? 
 
Twór cy pro jek tów po win ni wy strze gać się po -
my słów, któ re wy kra cza ją po za kom pe ten cje 
sa mo rzą du. Re ali za cja wszyst kich po my słów 
po win na się mie ścić w ka ta lo gu za dań wła -
snych gmi ny i moż li wych do po nie sie nia przez 
nią wy dat ków. Dla te go naj le piej, aby po mysł 
do ty czył te re nu na le żą ce go do gmi ny. Do brze 

by ło by, aby w mia rę 
pre cy zyj nie po dać 
koszt, bo da je nam to 
wy obra że nie o ska li 
pro jek tu ja kiej ocze ku -
je au tor, choć na le ży pa -
mię tać, że osta tecz -
na wy ce na na le ży 
do Urzę du. Naj czę ściej 
zda rza się, że po my sły są nie -
do sza co wa ne. Osta tecz nie jed -
nak na wet naj le piej przy go to wa -
ny pro jekt mu si zdo być gło sy 
miesz kań ców. Dla te go oprócz aspek tów 
for mal nych war to za dbać o je go czy tel ność 
i ko mu ni ka tyw ność, po nie waż na wet naj bar -
dziej kre atyw ny po mysł prze pad nie bez po par -
cia miesz kań ców. 
 

Jak wygląda harmonogram dalszych  
działań po zakończeniu naboru  
projektów? 
 
Po za koń cze niu na bo ru pro jek ty bę dą we ry -
fi ko wa ne do koń ca sierp nia. We wrze śniu 
po zna my li stę tych, któ re zo sta ną do pusz -
czo ne do gło so wa nia, a sa mo gło so wa nie od -
bę dzie się na prze ło mie wrze śnia i paź dzier -
ni ka. Osta tecz ne wy ni ki, czy li zwy cię skie 
pro jek ty, ogło si my pod ko niec paź dzier ni ka, 
a ich re ali za cja roz pocz nie się w przy szłym 
ro ku. 

Ja kie są do tych cza so we efek ty  
Bu dże tu Oby wa tel skie go? 
 
W ra mach dwu na stu po przed nich edy cji zre ali -
zo wa no po nad 400 pro jek tów. Po wsta ły 
m.in. 63 pla ce za baw, 13 bo isk spor to wych, 34 
si łow nie na świe żym po wie trzu, 3 tęż nie, 
a w tym ro ku po wsta nie ko lej na przy Pla cu Pa -
pie skim oraz zmo der ni zo wa no 35 par ków 
i skwe rów. Dzię ki za an ga żo wa niu miesz kań ców 
uda ło się tak że zre wi ta li zo wać prze strzeń wo -
kół Ba la to nu. W su mie na re ali za cję wszyst kich 
pro jek tów prze zna czo no już po nad 82 mln zł. 
 

Dzię ku ję za roz mo wę. 
 
Rozmawiała: Syl wia Tu rzań ska

CZEKAMY NA PROJEKTY
ROZMOWA Z PIOTREM PLUTĄ, KIEROWNIKIEM REFERATU PROMOCJI, WSPÓŁPRACY I KONSULTACJI 
SPOŁECZNYCH UM W SOSNOWCU

reklama

reklama

Urząd Mar szał kow ski Wo je wódz twa Ślą skie -
go oraz Urząd Miej ski w So snow cu za pra sza -
ją przed się bior ców oraz wszyst kie oso by za in -
te re so wa ne roz wo jem dzia łal no ści go spo dar czej 
na spo tka nie in for ma cyj ne po świę co ne moż li -
wo ściom po zy ska nia wspar cia z fun du szy Unii 
Eu ro pej skiej. Wy da rze nie od bę dzie się we wto -
rek 28 kwiet nia 2026 r. w go dzi nach 10.00 
– 12.00 w Urzę dzie Miej skim w So snow cu 
przy al. Zwy cię stwa 20, na II pię trze w sa li 319 
(sa la se syj na). Pod czas spo tka nia omó wio ne 
zo sta ną ak tu al ne moż li wo ści po zy ska nia środ -
ków unij nych w for mie do ta cji oraz pre fe ren -

cyj nych po ży czek na roz wój fir my. Uczest ni cy 
uzy ska ją prak tycz ne in for ma cje do ty czą ce do -
stęp nych pro gra mów wspar cia za rów no na po -
zio mie re gio nal nym, jak i kra jo wym. Re je stra -
cja na spo tka nie od by wa się po przez 
wy peł nie nie for mu la rza zgło sze nio we go (wię -
cej in for ma cji na: www.so sno wiec.pl), a udział 
zo sta nie po twier dzo ny dro gą ma ilo wą na ad -
res po da ny w for mu la rzu. Oso by z nie peł no -
spraw no ścia mi lub wy ma ga ją ce szcze gól nych 
wa run ków uczest nic twa pro szo ne są o wcze -
śniej szy kon takt z or ga ni za to rem. Udział 
w spo tka niu jest bez płat ny. ST

Jak pozyskać środki z Unii Europejskiej?

kurier MIEJSKI 27 kwietnia 2026
Tom
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Jak narodził się pomysł  
na stworzenie Zielonego  
Przylądka? 
 
Cen trum po wsta ło czte ry la ta te mu 
z po trze by stwo rze nia miej sca, któ -
re bę dzie dzia ła ło ho li stycz nie. Za -
le ża ło mi na tym, że by czło wiek, któ -
ry szu ka po mo cy, mógł ją zna leźć 
w jed nym miej scu – nie za leż nie 
od te go, czy po trze bu je wspar cia psy -
chia try, psy cho te ra peu ty, psy chon -
ko lo ga, te ra peu ty sys te mo we go, lo -
go pe dy czy psy cho lo ga. Chcia łam, 
że by by ło to miej sce, któ re re al nie 
wspie ra pro ces zdro wie nia na róż -
nych po zio mach. 
 

Jed nym z waż nych ele men tów  
dzia łal no ści są gru py wspar cia.  
Ja ką peł nią ro lę? 
 
To bar dzo istot na część na szej pra -
cy. Oprócz te ra pii in dy wi du al nej 
i wspar cia psy chia trycz ne go dą ży łam 
do te go, by stwo rzyć prze strzeń, 
w któ rej lu dzie mo gą spo tkać się 
z in ny mi ludź mi znaj du ją cy mi się 
w po dob nej sy tu acji. W Zie lo nym 
Przy ląd ku dzia ła ją gru py wspar cia 
opar te na za sa dzie do bro wol no ści 
– udział jest bez płat ny, a je śli ktoś 
chce, mo że sym bo licz nie wes przeć 

ich funk cjo no wa nie, po dob nie jak 
ma to miej sce na spo tka niach AA. 
 

Jakie grupy wsparcia  
funkcjonują obecnie  
w centrum?         
 
Ma my kil ka ta kich grup. Spo tka nia 
od by wa ją się w na szej sie dzi bie 
przy uli cy ks. Po pie łusz ki 48. Jed -
na z nich skie ro wa na jest do ro dzi -
ców dzie ci neu ro aty po wych – spo tka -
nia od by wa ją się w każ dy ostat ni 
czwar tek mie sią ca o go dzi nie 18. Ko -
lej na gru pa to wspar cie dla do ro słych 
z ADHD lub osób, któ re po dej rze -
wa ją u sie bie tę dia gno zę – spo tka nia 
od by wa ją się w ostat ni po nie dzia łek 
mie sią ca, rów nież o 18. Pro wa dzi my 
tak że gru pę dla ro dzi ców dzie ci 
w kry zy sach psy chicz nych – to ini cja -
ty wa re ali zo wa na dzię ki gran to wi 
uzy ska ne mu z Urzę du Miejskiego 
w So snow cu. Spo tka nia od by wa ją się 
w każ dą ostat nią so bo tę mie sią ca 
o 17. Co waż ne, już pierw sze spo tka -
nia po ka za ły, jak bar dzo są po trzeb -
ne. Po ja wi ło się na nich oko ło dzie -
się ciu osób, co jest du żą licz bą jak 
na po czą tek. Oprócz te go ma my gru -
py sa mo po mo co we pro wa dzo ne 
przez asy stent ki zdro wie nia, czy li 
oso by, któ re sa me prze szły kry zy sy 

psy chicz ne i dziś wspie ra ją in -
nych w tym procesie. Nie daw no 
uru cho mi li śmy też gru pę dla osób 
z dia gno zą on ko lo gicz ną. 

 
Jak dłu go bę dzie funk cjo no wać  
ta gru pa gran to wa? 
 
Na ten mo ment pro gram będzie 
realizowany do grud nia 2026 ro ku. 
Ma my na dzie ję na kon ty nu ację – czy 
to w for mie ko lej nych gran tów, czy 
w ra mach wła snych dzia łań. To 
po pro stu zbyt waż ne, że by z te go re -
zy gno wać. 
 

Kim są uczestnicy grupy  
dla rodziców dzieci w kryzysie  
psychicznym? 
 
Uczest ni cy two rzą  bar dzo zróż ni co -
wa ną gru pę. Część osób jest już w te -
ra pii i ma du żą świa do mość oraz 
wgląd w swo ją sy tu ację. In ni tra fi li 
do nas dzię ki ogło sze niom i do pie ro 
za czy na ją swo ją dro gę. Wspól nym 
mia now ni kiem jest jed nak do świad -
cze nie trud no ści w ro dzi nie – bo kie -
dy cho ru je jed na oso ba, cho ru je ca ły 
sys tem ro dzin ny. 
 

Jak wygląda praca w takiej  
grupie? 

To za le ży od pro wa dzą cych. Nie -
któ rzy pra cu ją bar dziej pro ce so wo 
– po dą ża ją za tym, co przy no szą 
uczest ni cy. In ni ma ją przy go to wa -
ny plan, zwłasz cza na po cząt ku 
i wpro wa dza ją ele men ty psy cho edu -
ka cji: czym jest ADHD, spek trum 
au ty zmu, de pre sja czy schi zo fre nia. 
Naj waż niej sze jest jed nak to, że by 
re ago wać na re al ne po trze by uczest -
ni ków. 
 

Czy obserwujecie wzrost  
zapotrzebowania na pomoc  
psychologiczną? 
 
Zde cy do wa nie tak. Z mie sią ca 
na mie siąc zgła sza się co raz wię cej 
osób. Wzro sła świa do mość spo -
łecz na, lu dzie szyb ciej za uwa ża ją, 
że coś się z ni mi dzie je. Jed no cze -
śnie tem po ży cia, pan de mia, woj -
na – to wszyst ko ma ogrom ny 
wpływ. Wi dzi my szcze gól nie du żo 
osób z za bu rze nia mi lę ko wo -de -
pre syj ny mi. 

A co z młodzieżą? Z jakimi  
problemami się mierzy? 
 
Naj czę ściej są to de pre sja i kry zy sy 
eg zy sten cjal ne. Mło dzi lu dzie zma -
ga ją się też z ogrom ną pre sją – ze 
stro ny ró wie śni ków, ro dzi ny czy 
szko ły. Czę sto tra fia ją do nas oso by, 
któ re prze ży wa ją roz wód ro dzi ców 
lub in ne trud ne sy tu acje ro dzin ne. 
To pro ble my, któ re dla wie lu do ro -
słych w ich wie ku by ły mniej wi -
docz ne, a dziś są bar dzo re al ne. 

Chce my, że by po moc psy cho lo -
gicz na by ła do stęp na i że by prze sta -
ła być te ma tem ta bu. Dla te go tak 
waż ne są dla nas bez płat ne gru py 
wspar cia. Każ dy po wi nien mieć 
prze strzeń, w któ rej czu je się bez -
piecz nie i mo że za dbać o sie bie – bez 
wsty du i bez po czu cia, że je go pro -
blem jest nie waż ny. 

 

Dzię ku ję za roz mo wę. 
 

Rozmawiała: Syl wia Tu rzań ska

KAŻDY 
PROBLEM  
JEST WAŻNY
ROZMOWA Z BARBARĄ PRUSINOWSKĄ-OPALSKĄ – PSYCHOTERAPEUTKĄ I ZAŁOŻYCIELKĄ 
CENTRUM TERAPII ZIELONY PRZYLĄDEK W SOSNOWCU

Sylw
ia Turzańska

Centrum Terapii 
 Zielony Przylądek  

mieści się przy  
ul. ks. Jerzego Popiełuszki 48 

w Sosnowcu. Najbliższe spotkanie  
grupy wsparcia  

dla rodziców dzieci  
w kryzysie psychicznym  

odbędzie się w ostatnią sobotę 
miesiąca o godz. 17.00.  

Wstęp bezpłatny.
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W DNIACH 2 – 8 MAJA NA STADIONIE 
ZIMOWYM W  SOSNOWCU ODBĘDĄ SIĘ 
MISTRZOSTWA ŚWIATA W HOKEJU 
NA LODZIE DYWIZJI I GRUPA A. O AWANS 
DO ELITY POWALCZY SZEŚĆ DRUŻYN: 
KAZACHSTAN, FRANCJA, UKRAINA, POLSKA, 
JAPONIA I LITWA. 
 
Krzysz tof Po lacz kie wicz 
 

Pierw szym ry wa lem Bia ło -Czer wo nych 
bę dzie Ukra ina. Na stęp nie pod opiecz -
ni Pek ki Tirk ko ne na zmie rzą się 
z Fran cją (3 ma ja), Ka zach sta nem (5 
ma ja), Ja po nią (7 ma ja) oraz, na za koń -

cze nie, z Li twą (8 ma ja). Wszyst kie me cze Po la -
ków za pla no wa no na godz. 19.30. Awans do eli ty 
wy wal czą dwie naj lep sze dru ży ny mi strzostw. 

– Bę dzie my wal czyć o po wrót do eli ty z peł nym 
po świę ce niem. Gra u sie bie i przy na szych ki bi cach 
to coś pięk ne go. Oni po tra fią nam do dać skrzy deł 
i do dat ko wej ener gii. Już na po cząt ku ma my bar dzo 
trud nych ry wa li, bo zmie rzy my się z Ukra iną i Fran -
cją, ale nie ma co na rze kać na ter mi narz. Mu si my le -
piej za grać prze ciw ko tym prze ciw ni kom niż ostat -
nio. Pod czas mi strzostw świa ta eli ty w 2024 ro ku 
w Ostra wie w star ciu z Fran cu za mi prze spa li śmy po -

czą tek i po pierw szej ter cji prze gry wa li śmy 0:2. Osta -
tecz nie mecz za koń czył się wy ni kiem 2:4. W So snow -
cu mu si my być moc no skon cen tro wa ni od pierw szych 
se kund. Wciąż mam w pa mię ci me cze z MŚ eli ty ze 
Sta na mi Zjed no czo ny mi i Szwe cją. W przy szłym ro -
ku po now nie chciał bym się zmie rzyć z ta ki mi zna ko -
mi ty mi dru ży na mi – pod kre śla Ka mil Gór ny, ka pi -
tan re pre zen ta cji Pol ski. – Przy go to wa nia do MŚ 
roz po czę li śmy je sie nią ubie głe go ro ku. Mie li śmy oka -
zję wziąć udział w trzech tur nie jach no we go cy klu 
Eu ro pej skie go Pu cha ru Na ro dów. To bar dzo ko -
rzyst ne roz gryw ki, bo gra li śmy z ry wa la mi, któ rzy są 
na na szym po zio mie lub wyż szym. Do te go do cho -
dzi por cja spa rin gów, w tym m.in. ze Sło we nią, a tuż 
przed MŚ z Fran cją (29 kwiet nia – przyp. red.). 
Po tym me czu ogło szę ka drę na MŚ – do da je Pek ka 
Tirk ko nen, se lek cjo ner ka dry na ro do wej. 

Bi le ty na Mi strzo stwa Świa ta Dy wi zji I Gru pa 
A moż na na być za po śred nic twem plat for my 
eBilet.pl. Wej ściów ki na me cze Po la ków kosz tu -
ją 129 zł (nor mal ne) i 89 zł (ulgo we). Bi le ty na po -
zo sta łe spo tka nia: 59 zł (nor mal ne) i 29 zł (ulgo -
we). Szko ły oraz in sty tu cje pu blicz ne mo gą ku pić 
bi le ty na me cze bez udzia łu Bia ło -Czer wo nych 
w ce nie 15 zł. W sprze da ży są tak że kar ne ty na me -
cze re pre zen ta cji Pol ski w ce nie 560 zł (nor mal ne) 
i 360 zł (ulgo we). 

Mło dzież z ca łe go Za głę bia 
i Ślą ska od wie dzi ła stu den tów 
w po pu lar nej „Ży le cie”. Wy -
dział Na uk Przy rod ni czych 
Uni wer sy te tu Ślą skie go już 
po raz pią ty zor ga ni zo wał 
Geo pik nik na Ży le cie pro mu -
ją cy pro wa dzo ne w tym miej -
scu kie run ki kształ ce nia. 
Ucznio wie mo gli po słu chać 
cie ka wych wy kła dów, wziąć 
udział w grze te re no wej czy na -
uczyć się ob ser wo wać kli mat. 

– Pięć lat te mu po sta no wi -
li śmy, że będziemy re ali zo wać 
dwa wy da rze nia po pu lar no -
-na uko we po pu la ry zu ją ce na -
uki o zie mi – Noc Bio lo gów 
w Ka to wi cach i Geo pik nik 
na Ży le cie w So snow cu. Cie -
szy my się, bo od biór śro do wi -
ska jest bar dzo du ży – mó wi dr 
hab. prof. UŚ Aga ta Dasz -
kow ska -Go lec, pro dzie kan ds. 
pro mo cji ba dań i umię dzy na -
ra da wia nia Wy dzia łu Na uk 

Przy rod ni czych Uni wer sy te tu 
Ślą skie go.  

Na ukow cy z „Ży le ty”, któ ra 
wciąż po zo sta je naj wyż szym 
w Pol sce bu dyn kiem wy ko rzy -
sty wa nym do ce lów aka de mic -
kich, w cza sie pik ni ku po ka zy -
wa li swo im go ściom jak 
pra cu ją na uko wo, za pra sza jąc 
do od wie dzin w swo ich la bo -
ra to riach. Moż na rów nież 
wziąć udział w wy kła dach czy 
grze te re no wej. Pra cow ni cy 
Wy dzia łu Na uk Przy rod ni -
czych li czą, że wśród tych, któ -
rzy w śro dę 22 kwiet nia od -
wie dzi li je go so sno wiec ką 
część, znaj dą się je go przy szli 
stu den ci. 

– Wy dział Na uk Przy rod ni -
czych mie ści się za rów no 
w Ka to wi cach, jak i w So -
snow cu. Ofe ru je my stu dia 
na kie run kach bio lo gicz nych, 
geo gra ficz nych i geo lo gicz -
nych. Cze ka my na mło dych 
lu dzi cie ka wych świa ta i przy -
ro dy, któ rzy bę dą zgłę biać tę 
wie dzę. Za pra sza my na je de -
na ście kie run ków stu diów ta -
kich jak geo gra fia, geo lo gia, 
tu ry sty ka, bio lo gia czy bio -
tech no lo gia – mówi dr hab. 
prof. UŚ Aga ta Dasz kow ska -
-Go lec. TOS

To był już piąty Geopiknik O AWANS D
POWALCZĄ

Hokejowa reprezentacja Polski po raz ostatni w elicie zagrała w 2024 roku. Biało-Czerwoni liczą, że w So

Geopiknik przyciągnął do Żylety uczniów z całego regionu.
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– Przed na mi ko lej na wiel ka im pre za spor to -
wa, któ ra od bę dzie się w ArcerolMittal Par ku. 
Ma my na dzie ję, że w So snow cu Bia ło -Czer -
wo ni wró cą do ho ke jo wej eli ty. Try bu ny na sze -
go obiek tu na pew no bę dą wy peł nio ne, bo jak 
po ka zu ją me cze ho ke jo we go Za głę bia, pu blicz -
ność w na szym mie ście uwiel bia ten sport. Cie -
szę się, że współ pra ca na li nii PZHL – mia sto 
So sno wiec ukła da się do sko na le. Sta dion Zi -
mo wy w So snow cu za wsze jest otwar ty dla pol -
skiej ka dry. Fre kwen cja w tym se zo nie na me -
czach Za głę bia by ła zna ko mi ta, in ni mo gą nam 
jej po zaz dro ścić. Je stem prze ko na ny, że na si ki -
bi ce we sprą tak że re pre zen ta cję pod czas MŚ. 
Za pra szam na try bu ny Sta dio nu Zi mo we go, za -
chę cam do za ku pu bi le tów, po móż my na szej 
ka drze wró cić do ho ke jo wej eli ty – za chę ca Ar -
ka diusz Chę ciń ski, pre zy dent So snow ca. 

Na try bu ny za pra sza tak że Krzysz tof Pod sia -
dło, jed na z le gend so sno wiec kie go ho ke ja, 82-
krot ny re pre zen tant Pol ski. – Gdzie, je śli nie 
u sie bie po wal czyć o awans. Na pew no przed na -
szą dru ży ną trud ne za da nie, ale za da nie wy ko nal -
ne. Emo cji na pew no nie za brak nie. Trzy maj my 
kciu ki za Bia ło -Czer wo nych, cie szy fakt, że w ka -
drze znaj du ją się gra cze z na sze go klu bu – nie kry -
je za do wo le nia 5-krot ny uczest nik MŚ. ●

SOBOTA, 2 MAJA 
• Japonia – Francja, 12.30 
• Litwa – Kazachstan, 16.00 
• Polska – Ukraina, 19.30 
NIEDZIELA, 3 MAJA 
• Kazachstan – Japonia, 12.30 
• Ukraina – Litwa, 16.00 
• Francja – Polska, 19.30 
WTOREK, 5 MAJA  
• Litwa – Japonia, 12.30 
• Francja – Ukraina, 16.00 
• Kazachstan – Polska, 19.30 
CZWARTEK, 7 MAJA 
• Francja – Litwa, 12.30 
• Ukraina – Kazachstan, 16.00 
• Japonia – Polska, 19.30 
PIĄTEK, 8 MAJA 
• Kazachstan – Francja, 12.30 
• Ukraina – Japonia, 16.00 
• Polska – Litwa, 19.30

TERMINARZ TURNIEJU MISTRZOSTW 
ŚWIATA DYWIZJI I GRUPA A 2026 

W szerokiej kadrze, z której trener Pekka 
Tirkkonen wybierze ostateczną kadrę na 
MŚ, znalazło się 7 graczy ECB Zagłębie 
Sosnowiec. To Karol Biłas, Sebastian 
Brynkus, Aron Chmielewski, Bartosz Ciura, 
Maciej Miarka, Michał Naróg, Jakub 
Wanacki. Ponadto na liście rezerwowych 
znajduje się Michał Bernacki.

NASI W KADRZE

DO HOKEJOWEJ ELITY 
Ą W SOSNOWCU!

osnowcu uda im się wrócić do grona najlepszych. 

Podczas konferencji przed MŚ, która odbyła się w Sosnowcu, poznaliśmy 
sponsora strategicznego wszystkich hokejowych reprezentacji, którym 
został TAURON Polska Energia. W konferencji wziął udział m.in. prezydent 
Sosnowca, Arkadiusz Chęciński. 

Stadion Zimowy w Sosnowcu to dom dla hokejowej kadry.

..., z którym z uwagą zapoznają się nasi zawodnicy.
Pekka Tirkkonen, selekcjoner polskiej 
reprezentacji ma plan na mistrzostwa...

zdjęcia: Polskihokej.pl
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ŚWIETNA POGODA, UŚMIECHY NA TWARZACH 
I SATYSFAKCJA Z WYKONANEJ PRACY – TAK MOŻNA 
PODSUMOWAĆ AKCJĘ SPRZĄTANIA ŚWIATA, KTÓRA 
ODBYWAŁA SIĘ Z OKAZJI DNIA ZIEMI WE WSCHODNICH 
DZIELNICACH SOSNOWCA. 
 
To masz Szym czyk 
 

Uda ło nam się po łą czyć edu ka cję eko lo gicz ną z do brą za -
ba wą – mó wi rad na Mał go rza ta Po go da -Men da kie wicz, 
któ ra rów nież włą czy ła się w ak cję Klu bów Trans for ma cji. W so -
bo tę 18 kwiet nia na ak cji sprzą ta nia spo tka li się miesz kań cy Ka zi -
mie rza Gór ni cze go, któ ry ro bi li po rząd ki w re jo nie to rów ko le jo -

wych, Par ku Ku ro nia i ul. Bro niew skie go, ale jesz cze przed ni mi do pra cy wzię li 
się miesz kań cy Cie śli i Ostrów Gór ni czych, z ko lei w ostat ni week end ak cję 
zor ga ni zo wa no w dziel ni cy Macz ki. 

Miesz kań cy za ję li się nie tyl ko pra cą, ale mo gli też wziąć udział w grach 
i za ba wach przy go to wa nych m.in. przez Cen trum Edu ka cji Eko lo gicz -
nej Eg zo ta rium, fun da cję Ma li Wspa nia li, Miej ską Bi blio te kę Pu blicz -
ną, Miej skie Przed się bior stwo Go spo da ro wa nia Od pa da mi oraz pra -
cow ni ków UM pro mu ją cych bu dżet oby wa tel ski. Przy go to wa no tak że 
żu rek, po pcorn i kieł ba ski z gril la. Dba nie o czy stość w swo jej oko li cy 
jest god ne po chwa ły, ale i w tej kwe stii jest ły żecz ka dzieg ciu, bo uczest -
ni cy ta kich ak cji co ro ku zbie ra ją śmie ci z tych sa mych miejsc… W tym 
ro ku tyl ko w Ka zi mie rzu Gór ni czym z te re nów zie lo nych ze bra no aż 4 to -
ny od pa dów. ●

Na te re nie mia sta kon ty nu owa ny jest 
pro gram opie ki nad zwie rzę ta mi oraz 
za po bie ga nia ich bez dom no ści, w ra -
mach któ re go szcze gól ną uwa gę po -
świę co no za rów no ko tom wol no ży -
ją cym, jak i zwie rzę tom po sia da ją cym 
wła ści cie li. Te go rocz na edy cja pro -
gra mu przy no si tak że no we roz wią -
za nia, któ re ma ją na ce lu ogra ni cze -
nie nie kon tro lo wa ne go roz mna ża nia 
zwie rząt. 

W przy pad ku ko tów wol no ży ją -
cych, by tu ją cych m.in. na te re nach 
ogród ków dział ko wych czy w prze -
strze ni miej skiej, moż li we jest ob ję -
cie ich wspar ciem w za kre sie kon tro li 
roz ro du. Oso by do kar mia ją ce lub 
opie ku ją ce się ta ki mi zwie rzę ta mi 
mo gą zgło sić się do Wy dzia łu Go -
spo dar ki Ko mu nal nej Urzę du Miej -
skie go w So snow cu. Po wska za niu 
licz by ko tów wy da wa ne jest skie ro -
wa nie umoż li wia ją ce wy ko na nie bez -
płat nych za bie gów w wy zna czo nych 
lecz ni cach. W ich ra mach zwie rzę ta 
mo gą zo stać pod da ne ka stra cji lub 
ste ry li za cji oraz od ro ba cze niu. 

W tym ro ku pi lo ta żo wo wpro wa -
dzo no rów nież ak cję bez płat nej ste ry -
li za cji i ka stra cji ko tów po sia da ją cych 
wła ści cie li. W tym przy pad ku, po dob -

nie jak przy ko tach wol no ży ją cych, 
ko niecz ne jest uzy ska nie skie ro wa nia 
z Urzę du Miej skie go (Wy dział Go -
spo dar ki Ko mu nal nej) oraz oka za nie 
ksią żecz ki zdro wia zwie rzę cia z ak tu -
al ny mi szcze pie nia mi. Pro gram obej -
mu je tak że od ro ba cza nie zwie rząt. 
Kon ty nu owa na jest ak cja bez płat ne go 
czi po wa nia psów i ko tów po sia da ją -
cych wła ści cie li. W od róż nie niu od za -
bie gów ste ry li za cji i ka stra cji, w tym 
przy pad ku nie jest wy ma ga ne skie ro -
wa nie z urzę du – wła ści ciel mo że udać 
się bez po śred nio do wy zna czo nej lecz -
ni cy. Wa run kiem jest po sia da nie ksią -
żecz ki zdro wia zwie rzę cia z ak tu al nym 
szcze pie niem prze ciw ko wście kliź nie. 

Usłu gi zwią za ne ze ste ry li za cją 
i ka stra cją ko tów wol no ży ją cych oraz 
po sia da ją cych wła ści cie li, a tak że czi -
po wa niem zwie rząt re ali zo wa ne są 
w dwóch pla ców kach we te ry na ryj -
nych w Dą bro wie Gór ni czej, tj. 
w Ga bi ne cie We te ry na ryj nym 
„Pod Sy riu szem” przy ul. Le gio nów 
Pol skich 41A oraz w Przy chod ni 
We te ry na ryj nej Pa weł Chwast 
przy ul. Ko ściusz ki 7A/1. Za bie gi bę -
dą re alio zo wa ne do mo men tu wy -
czer pa nia środ ków fi nan so wych prze -
zna czo nych na ten cel. ST

Sosnowiec rozwija program 
opieki nad zwierzętami 
i wprowadza nowe rozwiązania

MIESZKAŃCY  
SPRZĄTALI  
SWOJE  
DZIELNICE

arc
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WAŻNE TELEFONY TE ZWIERZĘTA ZE SCHRONISKA W MILOWICACH CZEKAJĄ NA NOWY DOM

Urząd Miejski centrala: 32 296 06 00 

Numer alarmowy: 112 

Policja: 47 852 12 00, 997 

Straż Pożarna: 47 851 76 40, 998 

Pogotowie ratunkowe: 32 363 63 80, 999 

Straż Miejska: 32 266 37 83 

Dyspozytor MZUK: 501 456 203 

MPGO: 32 508 61 01 

Miejski Rzecznik Konsumentów: 32 296 04 28 

MOSiR: 32 266 34 26 

Szpital Miejski, ul. Szpitalna: 32 413 01 00 

Szpital Miejski, ul. Zegadłowicza: 32 413 03 00 

Biuro paszportowe: 32 296 22 32 

MOPS: 32 296 22 01 

Sosnowieckie Wodociągi: 32 292 55 90 

Przychodnia Nr 1, ul. Wojska Polskiego: 32 269 88 60 

Przychodnia Nr 9 Wawel: 32 368 48 00 

Przychodnia Nr 10, ul.  Hallera: 32 291 37 87 

Przychodnia Milowice: 32 293 85 43 

Powiatowy Urząd Pracy: 32 297 87 00 

Infolinia ZTM: 800 163 030 

Infolinia Kolei Śląskich: 32 428 88 88

J.D. KIRK     

Krew nie woda 
(WYD. PRÓSZYŃSKI I S-KA)

Poziomo: 1 – lepki grzyb, 5 – najwyższy głos kobiecy, 8 – tkanina na wsypy, 9 – śpiewał o płonącej stodole, 10 – odpoczynek, 11 – kurza mama,  
12 – afrykańskie łowy, 14 – dolna szczęka, 16 – brązu lub kamienia łupanego, 17 – pensję płaci mu ZUS, 19 – pasterz bydła z westernu, 21 – kończy 
modlitwę, 22 – Basia lub Andrzej, 25 – schabowy lub mielony, 28 – wydawca, 29 – popularny sukulent, 30 – rodzaj aktu prawnego,  
32 – sproszkowany tytoń, 34 – zawiadomienie o przesyłce, 35 – materiał na pomnik, 36 – imię aktorki Kidman, 37 – potrzebne podejrzanemu,  
38 – Bugs – bohater amerykańskiej kreskówki, 39 – rośnie w miarę jedzenia. 
 
Pionowo: 1 – szef resortu, 2 – gatunek sosny, 3 – naścienna lampa, 4 – nie sprzedaje się go nieletnim, 5 – gasi pożar, 6 – kciuk lub serdeczny,  
7 – polsko-japoński film Wajdy z 1994 roku, 13 – typ charakteru, 15 – kobieta z pasją, 18 – rzeka w północnej Francji, 20 – zupa plus drugie danie 
i deser, 23 – tam mieszkają studenci, 24 – zdobniczy motyw, 26 – porasta brzegi jeziora, 27 – kazanie, 28 – ze stolicą w Tallinie, 31 – obraźliwie 
o kimś starym, niedołężnym, 33 – pulsowanie serca.  
 
Litery z pól oznaczonych numerami w prawym dolnym rogu od 1 do 13 utworzą hasło.

Inspektor Jack Logan pracuje w policji od dwudziestu 
lat i spotkał już niejedno monstrum. Przeniósł się 
na spokojne szkockie wyżyny, by uciec od spraw, 
które nie pozwalają mu w nocy zasnąć. Nic z tego. 
Na brzegu Loch Ness zostaje znalezione bestialsko 
okaleczone ciało. Media od razu ogłaszają: „Potwór 
z jeziora zaatakował”. Natychmiast ściągają tam 
tłumy łowców Nessie, turystów oraz ludzi żądnych 
krwi. Logan i jego zespół muszą działać szybko, by 
amatorzy sensacji nie zatarli śladów. Presja rośnie 
z każdą godziną, tropów jest wiele, tym bardziej że 
fałszywe potwory odwracają uwagę od prawdziwego 
zła. 
To śledztwo może okazać się największym 
wyzwaniem w karierze Jacka. Lecz jeśli wykona choć 
jeden fałszywy ruch – zarazem ostatnim. 
Tymczasem daje o sobie znać dawny wróg… 
Mroczny klimat, szybkie tempo i czarny humor 
– szkocki „tartan noir” w najlepszym wydaniu. 
Data wydania: 5.05.2026 r.

Miejskie Schronisko dla Bezdomnych Zwierząt znajduje się w Sosnowcu-Milowicach przy ul. Baczyńskiego. Psy do adopcji są wydawane 
od poniedziałku do piątku od 8 do 17 oraz w soboty i niedziele od 8 do 14. Trzeba mieć ze sobą dowód osobisty. Wcześniej trzeba umówić się 
z wolontariuszem na spacer zapoznawczy. Zwierzęta są sterylizowane i zaczipowane. Opłata adopcyjna wynosi 50 zł za kota i 80 zł za psa.

BEKON (5 lat) 
Może to właśnie Ty jesteś 
właściwą osobą, która pokaże mi, 
że przywiązanie, ciepło, 
bezpieczeństwo i miłość może 
dotyczyć także mnie. Czekam 
na Ciebie. 
Kontakt: 
Ewa 789 334 979 
Patrycja 789 133 569 
Ania 789 388 169

INKA (10 lat) 
Jestem spokojna, ale to może 
przez przestrzeń, w której się 
znajduję. Na większej chętnie 
sobie pobiegam. Lubię się 
głaskać, smaczki oraz czasem się 
pobawić. 
Kontakt: 
Ewa 789 334 979 
Patrycja 789 133 569 
Ania 789 388 169

FUEGO (3 lata) 
Piękna, energiczna suczka, która nie 
zaznała w życiu zbyt wiele miłości. 
Jej sierść pięknie mieni się 
w różnych barwach w słońcu 
niczym kameleon. 
Kontakt: 
Agnieszka 661 622 746,  
Dorota 882 003 897;  
Magda 795 116 311

DŻEKI (3 lata) 
Energiczny, pozytywny chłopak, 
który uwielbia kontakt 
z człowiekiem i stale szuka bliskości. 
Smaczki są dla niego największą 
motywacją, a przy okazji pięknie 
potrafi już siadać, podawać łapę, 
a skacze naprawdę wysoko. 
Kontakt:  
Magda 795 116 311,  
Ania 694 203 789
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NOWYM, CZWARTYM W TYM SEZONIE 
TRENEREM BRONIĄCEGO SIĘ PRZED 
SPADKIEM Z II LIGI ZAGŁĘBIA ZOSTAŁ 
TOMASZ ŁUCZYWEK. 
 
 
Krzysz tof Po lacz kie wicz  
 

Grze go rza Bą ka za stą pił To masz 
Łu czy wek. To wy cho wa nek klu bu 
z So snow ca, w je go bar wach 
– na róż nych szcze blach (wio -
sną 2008 w eks tra kla sie) – ro ze grał 

po nad 300 me czów; wię cej wy stę pów w bar -
wach Za głę bia ma tyl ko Woj ciech Są czek. Łu -
czy wek grał też m.in. w Gór ni ku Za brze, ale 
ka rie rę w se zo nie 2011/12 za koń czył wła śnie 
w So snow cu. Tu za czy nał pra cę szko le nio wą, 
pro wa dząc mło dzież. Je sie nią 2010 ro ku w try -
bie awa ryj nym prze jął dru ży nę od Mar ka Choj -
nac kie go, by na stęp nie od dać ją Lesz ko wi Oj -
rzyń skie mu, któ re go był gra ją cym asy sten tem. 
Znaj do wał się tak że w szta bach Ar tu ra Der bi -
na i Ro ber ta Stan ka. Na fi ni szu wio sny 2016 
sa mo dziel nie po pro wa dził pierw szo li go we 
wów czas Za głę bie, a od lip ca asy sto wał Jac ko -
wi Ma gie rze. Gdy po kil ku ko lej kach Ma gie ra 
przy jął ofer tę Le gii War sza wa, za brał ze so bą 
Łu czyw ka, się ga jąc po mi strzo stwo Pol ski. Ra -
zem pra co wa li też w Ślą sku Wro cław (srebr ny 
me dal), a wcze śniej w re pre zen ta cjach U -19 
i U -20. 

– Po nie mal de ka dzie wra cam do miej sca, 
gdzie się wy cho wa łem, by łem za wod ni kiem 
i zdo by wa łem tre ner skie szli fy – po wie dział 
pra wie 48-let ni szko le nio wiec. Pod pi sał umo -
wę do czerw ca 2028 ro ku. Sta nie przed trud -

nym za da niem utrzy ma nia ze spo łu w 2. li dze. 
Na ra zie nie wia do mo, kto znaj dzie się w szta -
bie Łu czyw ka. – Kie dyś do sta łem szan sę 
od mo je go men to ra, tre ne ra Jac ka Ma gie ry, 
a te raz ja bę dę da wał szan sę lu dziom pra cu ją -

cym na rzecz Za głę bia. Tyl ko od nich za le ży, 
czy bę dzie my tę współ pra cę pie lę gno wa li dłu -
żej – do dał To masz Łu czy wek, któ ry nie 
omiesz kał wspo mnieć o zmar łym 10 kwiet nia 
Jac ku Ma gie rze. – Odej ście czło wie ka, z któ -
rym pra co wa łem przez osta nie la ta, to ogrom -
na stra ta dla ca łej spo łecz no ści pił kar skiej, 
wszyst kich lu dzi zwią za nych ze spor tem, ale 
nie tyl ko. Chcę wy ra zić głę bo ki żal i smu tek, 
skła da jąc kon do len cje ro dzi nie Jac ka, żo nie 
Ma dzi, sy no wi Jan ko wi, cór ce Go si. Wiem, że 
to trud ny czas, wiem, że każ de mu z nas bę dzie 
nam Jac ka bra ko wa ło. Bo to on, przy cho dząc 
do So snow ca pra wie 10 lat te mu, spo tkał mnie, 
tre ne ra bę dą ce go do pie ro na do rob ku i mu za -
ufał. Za bie ra jąc w pięk ną po dróż, po ka zał mi 
jak żyć, jak tre no wać, ja kim być czło wie kiem. 
To by ły war to ści, któ re mi prze ka zy wał 
przez 10 lat, jeż dżąc ze mną do oko ła świa ta 
– od Chi le po Ka zach stan, od Ar me nii po Ma -
ro ko, przez Li gę Mi strzów, Li gę Eu ro py, Li -
gę Kon fe ren cji po mi strzo stwo i wi ce mi strzo -
stwo Pol ski. Moż na po wie dzieć, że by ła to 
dłu ga, ale jed no cze śnie krót ka po dróż... Dzi -
siaj Jac ka nie ma już z na mi, ale wiem, że 
chciał by, że bym pod jął się pra cy w So snow cu, 
sta nął przed wy zwa niem. Wie le ra zy roz ma -
wia li śmy na te mat Za głę bia. Gdy wy gry wa ło, 
za wsze się cie szył, a gdy prze gry wa ło, bar dzo 
smu cił. Mi mo że nie pro wa dził go dłu go, za -
wsze miał je w ser cu – mó wił wy raź nie wzru -
szo ny Łu czy wek. ●
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WYCHOWANEK NA RATUNEK

Tomasz Łuczywek po dziesięciu latach wraca do domu. W Zagłębiu zaczynał przygodę 
z futbolem, w Sosnowcu zdobywał pierwsze trenerskie szlify.

w
w

w
.zaglebie.eu

Zespół Sebastiana Stemplewskiego 
o Puchar Polski powalczy z GKS-em 
Katowice. 
 
W de cy du ją cym me czu o wej ściu do wiel kie go 
fi na łu roz gry wek Pu cha ru Pol ski Czar ne po se -
rii rzu tów kar nych po ko na ły Po goń Szcze cin. 
Re gu la mi no wy czas gry za koń czył się re mi -
sem 1: 1, a że w do gryw ce nie pa dła żad na bram -
ka, po trzeb ne by ły rzu ty kar ne. „Je de nast ki” le -
piej wy ko ny wa ły za wod nicz ki z So snow ca (3:1) 
i tym sa mym za mel do wa ły się w fi na le roz gry -
wek. Co cie ka we, spo tka nie za koń czy ło się iden -
tycz nym re zul ta tem, jak ubie gło rocz ny fi nał PP 
z udzia łem obu dru żyn. Przed ro kiem w Ło dzi 

rów nież wy gra ła eki pa z So snow ca, któ ra trium -
fo wa ła po rzu tach kar nych.  
– Wie dzia ły śmy, że to bę dzie trud ny mecz i spo -
tka nie w Szcze ci nie rze czy wi ście ta kie by ło. Je -
stem dum na z ca łe go ze spo łu, bo wy ko na ły śmy 
ka wał do brej ro bo ty, a rzu ta mi kar ny mi po sta wi -
ły śmy krop kę nad „i” i dzię ki te mu wy gra ły śmy 
i te raz po wal czy my o Pu char Pol ski, a w za sa dzie 
o je go obro nę – przy zna ła po me czu Oli wia 
Szper kow ska, bram kar ka Czar nych, któ ra świet -
nie spi sy wa ła się w ca łym me czu, a w se rii rzu tów 
kar nych obro ni ła jed ną „je de nast kę”. Fi nał Pu -
cha ru Pol ski od bę dzie się 16 lub 17 ma ja w Szcze -
ci nie. Ry wa lem bę dzie GKS Ka to wi ce. Trans -
mi sję z te go me czu prze pro wa dzi TVP Sport. KP

Czarne w finale Pucharu Polski

Ko lej ne siat kar skie emo cje 
w Are nie So sno wiec. 20 ma -
ja w ra mach to wa rzy skie go tur -
nie ju ro ze gra ne zo sta ną me cze 
Pol ska -Ser bia oraz Buł ga ria -
-Ukra ina. 
Tur niej od bę dzie się w So -
snow cu i Ka to wi cach. Po zo sta -
łe spo tka nia zaplanowano 
w ka to wic kim Spodku.  

Bi le ty na me cze roz gry wa ne 
w So snow cu bę dą do stęp ne 
na plat for mie e -bi let na prze -
ło mie kwiet nia i ma ja. KP 

Zagrają 
siatkarze 
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Dla naszych Czytelników przygotowaliśmy jedno 
podwójne zaproszenie na spektakl „Hamlet”, który 
odbędzie się w sobotę 9 maja o godz. 18.00. By otrzymać 
zaproszenie, prosimy o kontakt telefoniczny z redakcją 
od wtorku 28 kwietnia, od godz. 8.00. 

ZAGŁĘBIOWSKIE CENTRUM 
KULTURY IM. JANA KIEPURY 
www.kiepura.pl 

ZAPROSZENIA

Dla naszych Czytelników przygotowaliśmy jedno 
podwójne zaproszenie na koncert Jan Kiepura i jego goście, 
który odbędzie się 15 maja. Zainteresowanych prosimy 
o kontakt z redakcją od wtorku 28 kwietnia, od godz. 8.00.

ZAPROSZENIA

Dla naszych Czytelników w siedzibie redakcji czekają 
pojedyncze wejściówki do kina „Helios”. Do odbioru 
w redakcji od wtorku 28 kwietnia, od godz. 8.00. 

WEJŚCIÓWKI DO KINA

Sala Widowiskowo-Koncertowa Muza im. Władysława 
Szpilmana (ul. Warszawska 2): 
 
8 maja piątek godz. 19 Rewia burleski by Madame de Minou 
15 maja piątek godz. 18 Koncert Jan Kiepura i jego goście 
(soliści: Grażyna Brodzińska, Adam Sobierajski, Iwona Socha, 
Anna Sokołowska-Alabrudzińska, Jacek Wójcicki, orkiestra 
Arte Symfoniko pod dyrekcją Mieczysława Smydy) 
18 maja poniedziałek godz. 18 Koncert Lubię wracać tam 
21 maja czwartek godz. 18 Sztuka na ekranie: Lotto i Berenson 
– splecione losy. Śladami renesansowego mistrza (w ramach 
Śląskich Dni Kin Studyjnych) 
22 maja piątek godz. 17 i 19 Kino w Muzie: Żywot Briana 
(w ramach Śląskich Dni Kin Studyjnych) 
24 maja niedziela godz. 11 Rodzinne spotkania z kinem Muza: 
Niesamowite przygody skarpetek 3. Ale kosmos! (w ramach 
Śląskich Dni Kin Studyjnych)

SŁUŻĄCY Z OKULARAMI SŁONECZNYMI NA NOSIE, 
GERTRUDA SZUKAJĄCA W TOREBCE TELEFONU 
KOMÓRKOWEGO I OFELIA ŚPIEWAJĄCA PIOSENKĘ 
„MAM CUDOWNYCH RODZICÓW” URSZULI SIPIŃSKIEJ. 
TEGO, CZY TAK KOLEJNĄ SCENICZNĄ ADAPTACJĘ 
„HAMLETA” WYOBRAŻAŁ SOBIE WILIAM SZEKSPIR, NIE 
WIEMY I PEWNO SIĘ NIE DOWIEMY. PEWNE JEST ZA TO 
TO, ŻE MIMO PRAWIE PIĘCIUSET LAT, KTÓRE UPŁYNĄ 
NIEBAWEM OD POWSTANIA TEGO TEKSTU, WCIĄŻ 
INSPIRUJE KOLEJNE POKOLENIA TWÓRCÓW 
TEATRALNYCH, KTÓRZY WCIĄŻ DOSZUKUJĄ SIĘ W NIM 
ODNIESIEŃ DO WSPÓŁCZESNOŚCI.  
 

Tomasz Szymczyk 
 

Wła śnie „Ham le ta” na warsz tat wziął ze spół so -
sno wiec kie go Te atru Za głę bia. Re ży se ru je Ja -
cek Ja brzyk, któ ry że gna się tym przed sta wie -
niem z So snow cem, osta tecz nie obej mie 
bo wiem funk cję dy rek to ra Te atru im. Że rom -

skie go w Kiel cach. Bę dzie to też ostat nia pre mie ra w do tych -
cza so wym bu dyn ku przed roz po czy na ją cą się prze bu do wą i roz -
bu do wą. 

– Nasz „Ham let” jest „Ham le tem” współ cze snym, któ ry opo -
wia da o nas, o na szym świe cie, w któ rym ży je i ła pie kon tek -
sty, któ rych jest co raz więcej, a któ re po wo du ją, że na sze ży -
cie i świat wy glą da ją jak wy glą da ją – pod kre śla re ży ser Ja cek 
Ja brzyk. – Dzi siaj po mi mo te go, że ma my ze so bą ca ły czas 
kon takt, czu je my się co raz bar dziej sa mot ni i wy ob co wa ni i ta -
kie wła śnie jest na sze przed sta wie nie. Pró bu je my po wią zać 
pro ble my, któ re są u Szek spi ra z tym, co jest w świe cie, któ ry 
nas ota cza i ku na sze mu zdzi wie niu du żo tych kon tek stów się 
zga dza – do da je. 

Ham le ta w so sno wiec kim przed sta wie niu gra Pa weł Cha ry -
ton, Ofe lię – Na ta lia Bie lec ka, Ger tru dę – Mi ro sła wa Żak, 
a Klau diu sza – To masz Ko cuj. Ten ostat ni przy zna je, że w 
przeciwieństwie do wielu młodych aktorów nie marzył o ro li 
w naj bar dziej kla sycz nym z kla sycz nych przed sta wień. 

– Chy ba ni gdy nie ma rzy łem o „Ham le cie”, ale na dal ak tu al -
ne są chy ba re la cje mię dzy ludz kie. Są po nad cza so we i nie za leż -
nie od te go, czy zro bi my to po sta re mu, czy po no we mu. Trze -
ba przyjść do Te atru Za głę bia i zo ba czyć, co się tu taj wy pra wia 
– za pra sza ak tor. 

Za na mi pre mie ra przed sta wie nia, któ ra od by ła się w pią tek 24 
kwiet nia. Do czerw ca przed sta wie nia gra ne bę dą w do tych cza -
so wym bu dyn ku Te atru Za głę bia, a po wa ka cjach w Sa li Kon -
cer to wej przy Ze spo le Szkół Mu zycz nych. ●

Be ata Ko zi drak, Ma ta, Do da 
czy Pe zet – choć re pre zen tu ją 
róż ne sty le i po ko le nia, łą czy 
ich je den ele ment: cha rak te ry -
stycz na opra wa wi zu al na, 
za któ rą stoi Mac Adam czak. 
So sno wi cza nin jest bo ha te rem 
naj now sze go od cin ka pro gra -
mu „Kwa drans Twa rzą 
w Twarz”, two rzo ne go przez 
Miej ską Bi blio te ką Pu blicz ną, 
któ ry jest już do stęp ny w sie ci.  

Adam czak na le ży dziś 
do naj bar dziej roz po zna wal -
nych twór ców mło de go po ko -
le nia w pol skiej bran ży wi deo. 
Ja ko re ży ser od po wia da 
za pro jek ty re ali zo wa ne za -
rów no dla czo ło wych ar ty stów 
sce ny mu zycz nej – ta kich jak 
Ma ta, Pe zet, Mar ga ret czy 
PRO8L3 M – jak i dla zna -
nych ma rek, w tym Co nver se, 

Żab ka czy wy da rze nia Mę skie 
Gra nie 2025. Je go styl wy róż -
nia się no wo cze snym po dej -
ściem do ob ra zu i umie jęt no -
ścią bu do wa nia spój nych, 
za pa da ją cych w pa mięć nar ra -
cji wi zu al nych. 

W roz mo wie w „Kwa dran -
sie” twór ca opo wia da o swo jej 
dro dze – od pierw szych in spi -
ra cji po współ pra cę z naj więk -
szy mi na zwi ska mi w kra ju. ST

12 ROZRYWKA

Kwadrans  
z Mac Adamczakiem 

Ostatni rozdział 
sosnowieckich 
„Pionierów”
An na Urgacz -Szczę sna (na 
zdję ciu) po pro wa dzi w Zam ku 
Sie lec kim ostat ni wy kład z cy -
klu „Pio nie rzy”, za my ka jąc tym 
sa mym se rię spo tkań po świę co -
nych po sta ciom, któ re współ -
two rzy ły hi sto rię So snow ca. Fi -
na ło we spo tka nie od bę dzie się 
we wto rek 28 kwiet nia o godz. 
17.00. Te ma tem wy kła du bę dą 
pierw si księ ga rze w So snow cu, 
czy li Kos sa kow scy, Ro wiń scy 
i Dip plo wie. 

Od paź dzier ni ka ubie głe go 
ro ku w So sno wiec kim Cen -
trum Sztu ki – Zam ku Sie lec ki -
ma re ali zo wa ny jest cykl wy kła -
dów hi sto rycz nych „Pio nie rzy”. 
Spo tka nia po świę co ne są za po -
mnia nym przed się bior com, 
spo łecz ni kom, wi zjo ne rom 

i twór com – lu dziom, dzię ki 
któ rym mia sto zy ska ło swój 
cha rak ter i zna cze nie. Wstęp 
wol ny. ST

Oglądaj i słuchaj,  
jak reżyser  

Mac Adamczyk  
tworzy klipy i projekty

Była to ostatnia premiera w „starym” Teatrze Zagłębia. Spektakl wyreżyserował Jacek Jabrzyk, który tym samym żegna się 
z sosnowiecką sceną.

HAMLET Z SOSNOWCA

arc Zamek Sielecki


